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Potamološki monitoring obuhvata sistem hidroloških stacionara raspoređenih u 
riječnim sistemima, koji kontinuirano registruju vodostaje, prema kojima se određuju 
vodostanja i proticaji, a služe u različite vodoprivredne svrhe. Pored toga, podaci 
potamološkog monitoringa služe za definisanje površine posrednog riječnog korita, a  
odnosi se na aluvijalnu ravan ili poloj, koji u vrijeme visokih i najviših vodostaja bivaju 
plavljeni i imaju funkciju proširenog riječnog korita.  

Poloji u vrijeme srednjih i niskih vodostaja predstavljaju veoma povoljne prikoritske 
površine za različite namjene povremenog ili privremena korištenja, prije svega u 
poljoprivredne svrhe, kada se tokom vegetaconog perioda, po pravilu, ostvaruju prosječni i 
prosječno niski, a nerijetko i najniži vodostaji. Korištenje ovih površina u druge svrhe je 
veoma riskantno i prostorno planski je nedopustivo, posebno u vrijeme ekološki zapuštenih 
vodotoka u čijim riječnim kortima su deponovani vučeni nanosi antropogenog porijekla. 
Prema njima se usaglašava uzvodni riječni profil, kojima plića riječno korito, pa i u vrijeme 
prosječno visokih vodostaja riječna voda se izliva na poloj. 

Da bi se predupredila i smanjila šteta od poplava je uvođenje novog automatizovanog 
sistema potamološkog monitoringa, koji automatski snabdijeva hidrološki centar sa 
podacima vodostaja sa svih hidroloških stacionara istog riječnog sistema. Istovremeno 
potamološki monitoring bi se koristio i za alarmiranje naglog porasta vodostaja, kada se 
preduzimaju mjere i aktivnosti zaštite od poplava. 

 
Ključne riječi: popamološki monitoring, aluvijalna ravan, poloj, poloizacija, vodostaj, 

vodostanje, prostorno planiranje, automatizovani potamološki monitoring, zaštita.  
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Potamological monitoring includes hydrological stations distributed in river 
systems, which continuously record water levels, according to which water level and flows, 
are determined used in a variety of water management purposes. In addition, potamological 
monitoring data serve to define the area of indirect riverbed, and refers to the alluvial plain 
who at the time of the highest water levels is flooded and  functions as a riverbed. 
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Alluvial plain during low and mid-water levels are very favorable pre-riverbed 
surfaces for various purposes of occasional or temporary use, especially in agriculture, 
when during the vegetation period, as a rule, average and average low, and often lowest 
water levels are achieved. Using these areas for other purposes is very risky and according 
to spatial planning rules unacceptable, particularly at the time of environmentally neglected 
watercourses in whose river beds bed load of anthropogenic origin are deposited. Upstream 
river gauge should harmonize, where the river bed gets shallow, and even during the 
average high water river water flows in the alluvial plain.  

In order to prevent and reduce damage from floods it is necessary to introduce new 
automated system of potamological monitoring, which automatically supplies hydrological 
center with water levels data from all hydrological dispensaries of the same river system. At 
the same time potamological monitoring would be used to alert in the case of sudden 
increase in water levels, when taking measures and activities for flood protection. 
 
Keywords: potamological monitoring, alluvial plain, water level, spatial planning, 
automated potamological monitoring, protection. 
 
UVOD 
INTRODUCTION 
 

Potamološki monitoring praćen vodomjernim letvama i limnigrafima, uspostavljen po 
talvegu glavnih riječnih sistema u Bosni i Hercegovini ne zadovoljava vodoprivredne i pro-
storno planerske potrebe. Izmjereni vodostaji sa vodomjerne letve zahtijevaju osmatračku 
službu, koja očitava vodostaje svakim danom u 7:30 sati, odnosno svakih 7 dana mijenja 
limnigrafsku traku sa limnigrafa. Izmjereni vodostaji na ovakav način zahtijevaju njihovu 
obradu i po potrebi publikovanje podataka u centralnim hidrometeorološkim zavodima. 

Postojeći potamološki monitoring ne zadovaljava potrebe upravljanja vodnim resu-
rsima Bosne i Hercegovine. Osim što ovakav monitorin riječnog režima ne pruža potpuno 
tačne i relevantne podatke, on nije adekvatno niti gusto rasporeĎen po riječnim sistemima i 
riječnoj mreži u Bosni i Hercegovini. Tako, postoji mnoštvo tokova, drugog, trećeg i n-tog 
ranga koji nisu obuhvaćeni sistemom potamološkog monitoringa, pa zbog toga i nisu 
obuhvaćeni hidrološkim analizama, posebno kada je riječ o utvrĎivanju vodonog bilanska 
riječnih tokova nižeg taksonomskog ranga kojima, najčešće, pripadaju planinski tokovi. Ova 
potreba je imperativna, posebno kada se ima u vidu racionalno gazdovanje čistim vodnim 
resursima.  

Vodostaji na glavnim tokovima su uvjetovani pritokama, na kojima, osim rijetkih 
izuzetaka u Bosni i Hercegovini, ne postoji mreža potamoloških stacionara, iako su visoki 
vodostaji na glavnim vodotocima posljedice istih na pritokama. Visoki vodostaji na 
pritokama uzrokuju promjene riječnog režima i istovremeno su ključ prognoza visokih 
vodostaja ili plavnih talasa u srednjim i donjim tokovima glavnih vodotoka u Bosni i 
Hercegovini. 

Sve ovo usmjerava vodoprivredne aktivnosti na novu fazu osmišljavanja, planiranja i 
mapiranja mreže potamoloških stacionara, kao i supstituciju postojećih, zastarjelih, vodo-
mjera savremenim automatskim obavještavajućim monitoringom, radi predupreĎenja 
negativnih posljedica vezanih za riječne režime. Savremeni automatski hidrološki monitori-
ng je u funkciji blagovremenog alarmiranja na opasnost od povišenih vodostaja i vodostanja 
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na riječnim sistemima i riječnoj mreži prema kojima bi se blagovremeno mogle preduzeti 
mjere zaštite ljudstva i materijalnih dobara od poplavnih talasa.   

 
VODOSTAJI I VODOSTANJE 
WATER LEVELS 
 

Potamološka nauka definiše vodostaje kao trenutni nivo vode u riječnom koritu, a 
vodostanje, kao prosječne vodostaje odreĎeni za duži vremenski period, koji je u hidrologiji 
odreĎen za 22 godine. Vodostaji se odreĎuju poznatom i priznatom metodologijom na 
vodomjernim stanicama koje su opremljene vodomjernim letvama za svakodnevna, jedan 
puta u toku 24 sata, vizuelna očitavanja vodostaja i limnigrafima za sedmične analize vodo-
stanja registrovanih na limnigrafskim trakama. I jedan i drugi metod registrovanja vodostaja 
definiše njegovo trenutačno numeričko stanje, bez predviĎanja tendencija daljeg razvoja, 
kao što su stagnacija, opadanje i porast vodostaja. Svi ovi postupci i radnje kojima se odre-
Ďuju vodostaji su nedovoljni za sagledavanje umreženosti kompleksnih fizičkogeografskih 
pojava i procesa koji uvjetuju tendencije budućeg razvoja. Jedna od njih može biti kontinui-
rano narastanje vodostaja do nivoa najviših ili datumskih vodostaja, koji uzrokuju ogromne 
štete poplavnim talasima u riječnim polojima.  

 
Hidrološki monitoring i planiranje neposrednih mjera zaštite od poplava 

Hidrological monitoring  and  planning immediate measures for flood protection 

 
Neposredne mjere zaštite od poplavnih talasa ili ekstremno visokih vodostaja uključuje 

registovanje njhovih visina na svakom vodomjeru po talvegu riječnog sistema, uključujući i 
pritoke prvog ranga. Sistem umreženosti podataka kota vodostaja, kada se preduzimaju 
mjere zaštite od polava, bi trebao biti ureĎen automatskim obavještavajućim hidrološkim 
monitoringom, koj alarmira nailazak poplavnog talasa.  

Prije dostave alarmirajućih kota vodostaja, potrebno je analizirati postojeće i buduće 
meteorološko stanje i kategorije doticaja, s obzirom na morfografiju riječnih slivova, kako 
bi se shvatio budući trend vodostanja. Ako rezultati hidrološkog i meteorološkog monitori-
nga pokažu tendenciju rasta, od trenutno registrovanog, onda distributivni centr alarmira 
stanovništvo radi zaštite od poplava.  

Da bi se ispoštovale mjere zaštite od plavnih talasa potrebno je osavremeniti hidrološki 
monitoring i supstituirati vizuelni trenutni numerički monitoring sa automatskim mjernim 
instumentima koji su povezani sa telekomunikacijskim sistemima prema hidrološkim 
centrima opremljenim za praćenje i kompleksno analiziranje meteorološko-hidrološkog 
trenda vodostaja. Pored toga hidrološki centri imaju obavezu alarmiranja nadležnih 
institucija o dostignutoj koti vodostaja, kada se preduzimaju neposredne mjere odbrane od 
poplava.  

Na bazi visine alarmirajućih vodostaja na riječnom sistemu vrši se mapiranje istih, te 
na bazi razvoja meteorološke situacije procjenjuje se trend daljeg razvoja vodostaja. 
Mapiranjem monitorina trenutnog vodostaja i tendencija budućeg razvoja izolinijma se 
ucrtava na topografsku kartu krupne razmjere ili prostorno-plansku osnovu. Na osnovu 
karata i planova se sračunava površina zahvaćena poplavnim talasima. Na ovaj način se 
definišu objekti koji se trebaju štititi nasipima, kao i visina istih prema razvoju mteoroloških 
uvjeta.  
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Kada bi se sistem mapiranja jednog rije-
čnog sistema proširio i obuhvatio riječnu mrežu 
Bosne i Hercegovine dobio bi se umreženi 
kompleksni kartirani sistem hidrološkog moni-
toringa, na bazi kojeg bi se sa jednog ili više 
centara mogle preduzimati mjere zaštite od 
poplava. Na ovaj način bi se stekao pravilan 
uvid o ugroženosti stanovništva i njihovih mate-
rijalnih dobara, prema kojima bi se mogla 
prognozirati nastala šteta.    

Da bi se dobila jasna predstava razvoja 
meteorološkog stanja potrebne su kompleksne 
analize razvoja vremenske situacije prema sta-
nju akcijskih centara atmosfere i tendencijama 
neposrednog i budućeg razvoja vremena u 
okruženju. U tu svrhu analiziraju se satelitski 
snimci, koji su najznačajniji i predstavljaju 
početni sinoptički pokazatelj razvoja vremena. 
Svi ovi postupci i mjere pripada operativnom 
programu zaštite od poplava.  

Osavremenjivanje i usavršavanje hidrolo-
škog monitoringa, a posebno njegova automa-

tizacija, je od posebnog značaja kod manjih vodotoka gdje, zbog dosta brzog formiranja 
poplavnih talasa, ostaje kratak vremenski period za preduzimanje ostalih aktivnosti na 
odbrani od poplava. Automtizovani hidrološki i meterorloški monitorig omogućuje 
prognozu visine i plavljenja riječnih poloja poplavnim talasima.  
 

Posredne mjere zaštite od poplava  

Indirect measures for flood protection 

 

Osim neposrednih mjera i postupaka koji se primjenjuju u zaštiti od poplavnih talasa 
primjenjuju se i posredne mjere i aktivnosti, koje se često ubrajaju u neinvesticione mjere 
zaštite od poplava. Njima se utiče na smanjenje šteta i odnose se na eliminisanje štetnih 
posljedica alarmantnih poplavnih talasa.  

Od brojnih posrednih (prethodnih) mjera i aktivnosti koje se preduzimaju u riječnim 
slivovima radi smanjenje posljedica od visokih vodostaja ovom prikom bit će tretirane 
prostorno planske aktivnosti. Njima se uvažavaju visoki i ekstremno visoki ili datumski 
vodostaji kao realnost ili segment prirodne osnove bilo kojeg prostornog plana. Prostorno 
planiranje podrazumijeva analizu uzajamne veze i odnosa prirodnogeografskih i društveno-
geografskih pojava i procesa koje odreĎuju realnost stanja date sredine, a u ovom slučaju 
riječne vode naspram riječnog korita i njegovog poloja. Poloji su ključne morfoforme za 
izradu prostorne osnove, jer se u njima manifestiraju poplave. 

Prostorna osnova podrazumijeva zoniranje, od najniže do najviše, poplavne zone u 
riječnim polojima, koji isključuju bilo kakvu gradnju. Ovaj potamaloški postupak se zasniva 
na analizama kosmičkih snimaka, koji daju recentnu osnovu, topografskim kartama krupnog 
mjerila i hidrološkim podlogama i proračunima. Na ovaj način izraĎuju se karte na kojima 

Sl. 1. Geografska raspodjela meteorološke 

radarske sluţbe u zemljama Evropske Unije 

Fig. 1. Geographical distribution of 

meteorological radar service in European Union 

member states 
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se izobatama prezentuju areali koji se povremeno plave talasima visokih vodostaja, pa time 
nisu podesni za gradnju. To su mape mape rizika i govore o zonama uz rijeku koje su 
ograničene izobatama visokih vodostaja na osnovu kojih se diferencira dno doline na 
povoljnu ili nepovoljna za korištenje. Mape rizika su sastavni dio prostorno-planerske 
dokumentacije sa kojima raspolažu institucije koje izdaju dozvole za namjenu prostora.  
Potencijalo plavljeni poloji talasima visokih vodostaja isključuju bilo kakvu novu gradnju, a 
ako je ona neophodna potrebno je izvršiti dodatne graĎevinske vodozaštitne radnje od 
ekstremnih vodostaja. U dodatne aktivnosti radi prevencije zaštite od talasa visokih voda 
ubraja se izgradnja akumulacija, koje zaustavljaju talase visokih vodostaja, a mogu biti i 
višenamjenske. 

 

 
Sl. 2. Uporedne karte topografske podloge 1: 25 000 na kojima je prikazan razmještaj objekata iz 1975. god. 

karta lijevo i 2015. god. karta desno u aluvionu Bosne i njenih pritoka. Ţutom linijom označena granica 

aluvijalne ravni, koja je plavljena ekstremno visokim vodostajima. Umjesto izmještanja i sanacije postojećih 

objekata, njihov broj se povećao, bilo da je riječ o legalnoj ili bespravnoj gradnji sa 380, koliko je bilo 1975. 

god. na, 1 136 koliko je registrovano u 2015. god.  

Fig. 2. Comparable topographical maps 1: 25 000 that represent the position of objects from 1975. year map 

to the left, and 2015. year map to the right in the alluvium of Bosnia and its tributaries. Yellow line marked 

the boundaries of the alluvial plain, which is flooded to extremely high water levels. Instead of relocation and 

rehabilitation of existing facilities, their numbers have increased, whether it be on legal or illegal 

construction with the 380, as it was in 1975. year on 1136 as registered in 2015. year. 

 

Prostorno planiranje kojim se definiše namjena prostora predstavlja najadekvatniji vid 
zaštite od poplava. Uz ovaj program ide i program edukacije iz ove tematike, koja se ostva-
ruje putem odgojno obrazovnog sistema školovanja i permanentnog razvijanja svijesti o 
žaštiti tokova od antropopresinga. U set edukacija ubrajaju se i one koje se tiču funkciona-
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lnih nadležnosti i proširivanje znanja stručnih službi administrativnog aparata, radi funkcije 
nadzora i primjenu zakonske regulative.  
 
DISKUSIJA I ZAKLJUČAK 
DISCUSSION AND CONCLUSION 

 
Vodostaji i vodostanje nisu samo numerički pokazatelji koji se evidentiraju u sistemu 

hidroloških službi ili se objavljuju u hidrološkim biltenima. Ovi podaci su veoma bitni radi 
preduzimanja mjera zaštite od ekstremno visokih vodostaja u riječnim dolinama u kojima je 
smještena većina stanovništva Bosne i Hercegovine. Nedostatak graĎivinskog prostora u 
urbanim zonama, stanovništvo se u novije vrijeme prostorno transformiše prema prigra-
dskim zonama, najčešće nižim, često i u vodoplavnim, do te mjere da i srednjevisoke vode 
ih urožavaju. Ovakve urbane dislokacije privatnih objekata za stanovanje u procesu 
poloizacije tj. naseljavanje dijela korita u aluvijalnim ravnicama, koje za vrijeme visokih i 
ekstremno visokih vodostaja bivaju plavljene. 

Da bi se proces poloizacije zaustavio, a dosadašnji sanirao potrebno je učiniti niz mjera 
i aktivnosti od kojih su najbitnije neposredne i posredne. Neposredne mjere odnose se na 
usavršavanje hidrološkog monitoringa, a posredne na mjere koje pripadaju prostornom i 
regionalnom planiranju. I jedne i druge aktivnosti se baziraju na umreženoj ili kompleksnoj 
analizi prirodnogeografskih i društvenogeografskih pojava i procesa, koje su u uskoj vezi sa 
hidrološkim procesima. 

Neposredne kompleksne potamološke analize odnose se na automatizaciju hidrološkog 
monitoringa, što podrazumijeva njihovu digitalizaciju koji direktno hidrološki centar alarmi-
ra o vodostaju kada se preduzimaju redovne mjere zaštite od poplava. Korespodentno 
savremenom hidrološkom monitoringu potrebno je usavršiti sinoptički monitoring na bazi 
kojeg se predviĎa buduće vodostanje. U prethodne neposredne mjere formiranja savremenog 
monitoringa treba uključiti analizu za proširivanje mreže stacionara na kojima se vrše stalna 
hidrometeorološka mjerenja, na osnovu kojih bi se mogle preduzeti opsežne analize razvoja 
budućih stanja na datom slivu. 

U neposredne mjere zaštite od visokih vodostaja kod postojećih urbanih sredina spada 
izgradnja uzvodnih brana, iza kojih nastaju jezerske akumulacije koje eliminišu poplavne 
talase. Vodostaji u akumulacijama moraju biti dovedenu u potpunu korelaciju za razvojem 
budućih meteoroloških stanja. Za ove potrebe ispušta se višak vode kroz brane u vrijeme 
niskih vodostaja ili neposredno prije nadolaska visokih vodostaja.  

S obzirom da su ove akumulacije višenamjenske, a najčešće za rekreativne potrebe, to 
je potreba za dugoročnom sinoptičkom prognozom isključivo potrebna. Ukoliko je ona 
netačno posljedice su evidentne. Tako pogrešna prognoza sušnog perioda ostavlja više vode 
u akumulaciji za potrebe rekreacije u toplijem periodu godine, koja može biti kobna, ako se 
pojavi humidno razdoblje sa velikom količinom padavina koje će prelivanjem preko brane 
izazvati još veće štete od stanja da ih i nema. Isto tako pogrešna humidna prognoza usmje-
rava ispuštanje vode iz akumulacije. Ako je pogrešna i bude zamijenjena sa sušnom sezo-
nom onda se akumulacija, zbog evaporacije pretvara u močvarno barski akvalni kompleks 
koji eliminiše mogućnost rekreacije na istim.   

Posredne mjere na umanjenju uzroka posljedica visokih vodostaja su one koje 
proizilaze iz prostornog planiranja. Prostornim analitičkim kompleksnim postupcima se 
odreĎuje vodonosni pojas, a odnosi se na neposredni i posredni polojski dio riječnog korita. 
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Neposredni dio riječnog korita obuhvata hidraulički radijus u koji spada riječno dno i riječne 
strane sa obalama, dok posredni polojski dio riječnog korita obuhvata prikoritski aluvijum i 
aluvijalne ravni. Hdraulički radijus je zapravo ovlaženi profil kroz koji protiče riječna voda i 
čiji gornji nivo se mijenja u zavisnosti od kataegorija doticanja padiavinskih voda sa sliva. 
Posredni dio riječnog korita obuhvata prikoritski aluvijum koji je plavljen srednje visokim 
vodostajima, dok se aluvijanana ravan povremeno plavi ekstremno visokim vodostajima. 

Poloji predstavljaju produktino poljoprivredno tlo, a u novo vrijeme je prostor nase-
ljavanja. Transformacije gradskih u nova prigradska naselja na poloima tretira se 
poloizacijom. Poloizacija graĎeinskih objekata je suprotna zahtjevima prostornog planiranja, 
koje se oslanja na poštovanju definisane vodozaštitene zone i zone za sanaciju od poplava.        

U posredne mjere i aktivnosti na zaštiti od poplavnih talasa spada i edukacija stano-
vnštva o pravilnim mjerama zoniranja vodozaštitnih zona. Onoga momenta kada vlasnik – 
graditelj shvati beskorisno ulaganje u gradnju objekata, na šta mu moraju ukazati institucije 
koje izdaju graĎevinske dozvole, onda će vrlo brzo odustati od prvobitne ideje. 

Da bi se obezbedio adekvatan pravni okvir za implementaciju predloženih mera i 
aktivnosti u oblasti zaštite od poplava, neophodno je što prije regulisati i prilagoditi zako-
nsku regulativu zahtjevima savremene potamološke nauke, prakse i principima održivog 
razvoja. U implementacioni okvir potrebno je započeti realizaciju supstitucije postojećeg sa 
automatskim monitoringom. Ovaj program podrazumijeva etapno uvoĎenje mjera i akti-
vnosti na umanjenju i eliminaciji poplavnih talasa i obuhvataju: programska, dijegnostička i 
prognostička istraživanja. 

Početna ili programska istraživanja obuhvataju analizu postojećeg hidrometeorološkog 
monitoringa. U drugoj dijagnostičkoj fazi daju se preporuke za interpolaciju novih stacio-
nara kao i prijedlozi njihove automatizacije. U trećoj prognostičkoj fazi svi riječni sistemi bi 
se trebali mapirani i automatski povezati u jedan ili više hidroloških centara, odakle bi se 

Sl. 4.  Pogrešna prognoza izohijetnog reţima u hladnijem periodu godine, kada su ispuštene velike 

količine vode iz jezera Modrac, u istom razdoblju, da bi mogle akumulirati zimsku količinu padavina 

koju donose pritoke Spreča i Turija, produţile su sušnu sezonu u ljeto što je uvjetovalo smanjenje 

površine jezera za 1/3. Ovo se negativno odrazilo na ljetnu turitičku sezonu iste godine. 

Fig. 4. Wrong  forecast of isohyets regimes during the cold period of the year when large amounts of 

water were released from the lake  Modrac, so (in the same period), winter rainfall brought by 

tributaries Spreča and Turija could be accumulated,  which prolonged  dry season in summer which 

caused a decrease in the area lake for 1/3. This had negative impact on summer-tourism season.  
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upozoravale nadležne institucije o preduzimanju mjera i aktivnosti na spašavanju ljudstva i 
materijalnih dobara od poplavnih talasa. 
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Potamological monitoring followed by water level measurement gauge and limnigraph, 
established on thalweg of the major river system in Bosnia and Herzegovina does not meet 
water management and spatial planning purposes. The measured water levels with water 
level measurement gauge requires surveillance service, which detects water levels every day 
at 7:30, and changes  waterlevel recorder tape from limnigraph every 7 days.  

Measured water levels in this way requires their analysis and when needed, disclosure 
of information in the central hydrological institutes. There is a multitude of streams, second, 
third and nth rank that are not covered by potamological monitoring system, and therefore 
are not covered by hydrological analysis, especially when it comes to determining the water 
balance of the river flows of lower taxonomic rank which, most often, mountain streams . 
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This need is imperative, especially when one takes into account the rational management of 
clean water resources.  

All this directs the economic activities in a new phase of design, planning and mapping 
the network of potamological systems, as well as the substitution of existing, outdated, 
water level measurement gauge with  modern automatic monitoring, in order to prevent the 
negative consequences related to river regimes. Modern automatic hydrological monitoring 
is in function of time alerting in case of the high water level danger in the river systems and 
river network by which time it can be able to take measures to protect people and property 
from flood waves. 

In order to stop the process of alluvial plain settlement it is necessary to create  a series 
of direct and indirect measures and activities that are most important. Indirect measures are 
related to the development of hydrological monitoring, and direct measures belong to the 
spatial and regional planning. These activities are based on a networked or complex analysis 
of natural geographical and social geographical phenomena and processes, which are closely 
related to hydrological processes. 
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